
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data mercoledì 4 marzo 2026, alle ore 10:30 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Terza Commissione - Seduta del 04-03-2026 - ore 10:30" dell'organo Terza Commissione - Lavori Pubblici - Territorio e
Ambiente - Riserve - Nettezza Urbana - Ecologia..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Gabriele DI PIETRA Consigliere ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Pietro CAVASINO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Assessore ✓ ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Vanessa TITONE Consigliere ✓

Rosanna GENNA Consigliere ✓

Giancarlo BONOMO Consigliere ✓

Flavio Salvatore COPPOLA Consigliere ✓

Antonio VINCI Consigliere ✓

Gaspare PASSALACQUA Consigliere ✓

Alle ore 10:30, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Buongiorno colleghi, oggi è il 4 marzo 2026, sono le ore 10:32, questa è la terza commissione lavori pubblici.

Chiedo al segretario"

Sul punto, prende la parola Amministrativo Commissione Segretario che dichiara:

"Roberto Ferro di chiamare l'appello dei presenti.

Grazie.

Buongiorno presidente, buongiorno consiglieri, procediamo con la lettura dei presenti.

Milazzo Vito assente, Orlando Leonardo presente, Di Pietra Gabriele assente, Cavasino Pietro assente, Flavio Coppola
presente, Di Girolamo Gaspare assente, Genna Rosanna presente, Bonomo Giancarlo assente, Passalacqua Gaspare presente,
Titone Vanessa presente, Vinci Antonio presente.

Presidente, sono presenti 6 consiglieri su 11, siamo in presenza del numero legale, la seduta è valida."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:
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"Grazie, segretario.

E allora, questa è l'ultima seduta di questa commissione.

Come già detto nella scorsa volta, avevamo iniziato a predisporre insieme ai colleghi tutti vari emendamenti relativi sia al
regolamento comunale per la fornitura sostitutiva di acquedotto a mezzo Autobotte e sia per il regolamento del servizio idrico
integrato.

Questa è una proposta, la numero 316 del 14/10/2025, che l'amministrazione comunale, su proposta del, del settore lavori
pubblici, a firma del responsabile del procedimento, è il dottor Gaspare Zichitella, il dirigente del settore lavori pubblici
l'architetto Rosa Gandolfo.

E l'assessore proponente allora era l'avvocato Ivan Gerardi.

Abbiamo avuto— c'eravamo messi di— il presidente"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"della commissione, scusate, èNo speech Allora, il presidente della commissione che mi comunicava che ritarda e che comunque
ieri ha provato a chiamare la dirigente del settore, l'architetto Rosa Gandolfo, e non ha risposto.

in virtù di tutto quello che, questa commissione ha fatto, noi insieme al presidente, ai colleghi di tutta la commissione avevamo
stilato un elenco di tutti gli articoli che andavano rivisti per, per gli entrambi regolamenti, perché diciamo che di fatto la
proposta, la proposta è unica ma i regolamenti sono due.

abbiamo inviato una nota ben dettagliata scrivendo articolo per articolo quali potevano essere le problematiche inerenti ai vari
regolamenti.

Senonché, dopo la richiesta del Presidente del Consiglio Comunale in seduta di consiglio, eh, per avere delucidazioni in merito
a questi due regolamenti, il Presidente Milazzo si era espresso dicendo che la commissione aveva iniziato un lavoro di
predisposizione di emendamenti ai vari regolamenti.

Nelle ultime tre sedute noi avevamo già iniziato a scrivere gli emendamenti.

però ci siamo bloccati, ci siamo bloccati per il semplice fatto che, purtroppo questi regolamenti abbiamo avuto modo di poter
verificare che sono stati, diciamo non, presi ma copiati da altri comuni ed adattati in un certo qual modo al nostro territorio.

Il problema non è soltanto l'adattamento al nostro territorio, perché si parla di gestione della società che dovrebbe gestire il
servizio acquedotto.

E di fatto chi gestisce attualmente il servizio acquedotto a Marsala è il comune.

Non c'è un ente gestore del servizio acquedotto.

Perciò dovremmo andare a cambiare tutti gli articoli di tutti e due i regolamenti per quanto riguarda la gestione del servizio
idrico.

Anche se è venuto Zichitella e dice che il gestore poi un giorno sarà Lati, ma un giorno quando ci sarà Lati sarà adottato, già è
costituita e noi ne facciamo anche parte tra l'altro.

Ma il problema è che ancora non hanno messo, non c'è l'affidamento dei nostri pozzi all'ADI.

Perciò dico, il gestore attualmente è il Comune.

Sì, e perciò la gestione è— non cambia, non c'è un indeterminato, perciò andrebbe— sì, perciò andrebbe è stato questo, se non
che siamo arrivati ad un punto del regolamento per quanto riguarda la fornitura sostitutiva di acqua potabile a mezzo da botte,
che è l'articolo 4, se non ricordo male, che si parlava del prelievo gratuito d'acqua dalle fontanelle poste al Bottino.

Facendo una ricerca, dicevo l'altro giorno, al Bottino è un punto del comune di Alcamo.

Perciò dicevo al presidente Milazzo, consigliavo al, al presidente Milazzo di convocare la dirigente del comune di Alcamo e di
convocare il sindaco Surdi per farci spiegare questo regolamento, perché è assurdo che noi dobbiamo parlare di un
regolamento che per quanto ci riguarda si potrebbe essere adattato al comune di Marsala, ma andava rivisto, non andava
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soltanto dei punti di raccolta, è giusto? Non andava soltanto sostituito la parola Alcamo, perché sapete tutti che con Word tu
metti— sostituisci la parola Alcamo con Marsala, tra— in un secondo il programma, il software, ti va a modificare tutto quello
che sono, che sono le parole relativi al, al, ah, al file.

Detto questo, C'erano anche altri, altri, altri articoli da sostituire.

Uno su tutti lo voglio ricordare, perché nel regolamento del servizio integrato, l'articolo 68— loro citano in tutte, in tutto il
regolamento l'articolo 68.

Ne sto dicendo uno perché poi c'è l'articolo 31-bis, ci sono diversi articoli.

L'articolo 68 che loro comunicano sempre è di fatto l'articolo 67 sanzioni e penali, perciò andrebbe modificato tutto il corpo del
regolamento riportandolo a articolo 67 per quanto riguarda le sanzioni e le penali.

Detto questo, consigliato al presidente, voglio comunicare nel frattempo che alle ore 10:40 entrano in aula il collega Pietro
Cavasino e il collega Ferrantelli, delegato dal collega Gaspare Di Girolamo, per rimetterlo di nuovo nelle mani del— o del
Consiglio, considerato che c'è la delibera, e bocciarlo e rimandarlo di nuovo agli uffici preposti per un controllo e un'assesura
ben dettagliata.

Oppure iniziare un'ampia discussione, dedicare sedute e sedute in consiglio comunale leggendo, leggendo singolo articolo per
singolo articolo e aprendo— Assolutamente no, assolutamente no, non ci sono scadenze.

Possiamo chiedere, ma se la dirigente rispondesse al telefono, Io posso chiamare un attimo la dirigente? Chiamo, chiamo la"

Alle ore 10:41, si unisce alla seduta Consigliere Pellegrino FERRANTELLI delegato da Assessore Gaspare DI GIROLAMO.

Alle ore 10:41, si unisce alla seduta Consigliere Pietro CAVASINO.

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"dirigente, chiamo la dirigente, un secondo.

Ho provato a chiamare la dirigente Rosa Gandolfo e, il responsabile del procedimento, Gaspare Zigittella.

non rispondono entrambi.

Sicuramente con il problema del servizio idrico che c'è attualmente stanno cercando di risolvere questo problema e saranno
impegnati, ma non, non rispondono.

Perciò, collega Coppola, io non sono in grado di darti una— posso chiamare il segretario"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"generale? Chiamo il segretario generale.

signori, io sono dispiaciuto, colleghi, sono dispiaciuto, ma né la dirigente né, eh, Gaspare Zichitella, né tantomeno il segretario
generale rispondono al telefono.

Noi abbiamo le mani legate, aspettiamo altri 10 minuti, dopodiché, per quanto mi riguarda, non abbiamo altro che fare che
mandare questo regolamento in consiglio comunale, e, e poi sarà il presidente a decidere."

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"E allora colleghi, era il segretario generale, dobbiamo riconoscerlo a prescindere, ognuno di noi ha antipatie e simpatie, dico,
però dobbiamo riconoscere che se si chiama bene, se, se per quello dove dobbiamo risponde.

Dobbiamo essere chiari e obiettivi su questa cosa.

Non c'è un termine perentorio per l'approvazione del regolamento.

di fatto abbiamo capito che il regolamento— non, non è una vergogna copiare, perché credo che e ritengo ormai, tra l'altro con
l'evoluzione della tecnologia, basta aprire un'app che si chiama ChatGPT e troviamo le soluzioni a tutto.

sì, sì, io sto continuando, Vito, però— esatto, entra in aula alle ore 10:51 il collega Vito Milazzo, che è il presidente, ma
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continuo a, eh, presiedere io in quanto lui ha mal di gola.

che stavo dicendo? Sì, sì, l'ho detto, l'ho detto, lo— come, allora, ho detto al segretario, al segretario generale, ha chiamato la
Gandolfo, non ha risposto, ho chiamato Ziguitella, non ha risposto, ho chiamato il segretario, non aveva risposto, ma mi ha
richiamato.

Sì, sì, sì, sì, sì, ho comunicato al segretario che noi abbiamo fatto, abbiamo letto più volte il regolamento, ma non perché,
avevamo voglia di perdere tempo su questo regolamento e fare più commissioni, perché arrivati a determinati articoli
dovevamo ritornare di nuovo indietro per vedere se gli articoli combaciavano l'uno con l'altro, perché ci sono vari refusi di
stampa.

Dopo aver letto per l'ennesima volta il regolamento, abbiamo— e dopo la mia insistenza e quella del presidente di componenti
della commissione.

Abbiamo avuto la possibilità, grazie all'intervento del presidente, in maniera telefonica con Gaspare Zichitella, di averlo
finalmente in commissione.

Con il presidente, il segretario, abbiamo scritto una nota che prego al segretario di farla avere, anche questo pomeriggio in
seduta di consiglio comunale, dove abbiamo evidenziato tutti gli articoli che questa commissione aveva ritenuto opportuno
modificare.

Senonché è venuto il geometra Gaspare Zichitella, abbiamo cercato di spiegare articolo per articolo quale potevano essere le
problematiche e lui stesso ha riconosciuto che il regolamento era stato preso da un altro comune, che lo stavano adattando, che
l'avevano adattato alle esigenze del territorio comunale, ma di fatto Alla fine della fiera, quando noi siamo arrivati nella fase
dell'assesura degli emendamenti, ci ritroviamo con dei punti che, cercando su internet, corrispondono al comune di Valghera,
corrispondono al comune di Alcamo e non, non corrispondono al comune di Marsala.

Sentite il segretario Vito.

Ho comunicato che ci sono questi problemi, che questo regolamento non ha una data perentoria per l'approvazione, che si può
mettere in discussione, visto tutti i problemi, di rimandarlo di nuovo al settore per i dovuti controlli articolo per articolo.

Quando loro hanno il tempo lo inviano poi, in commissione, ma noi non abbiamo sedute di commissione, se non che questa è
l'ultima di lavori pubblici, a meno che non arriverà il piano triennale, per come è stato riferito.

Non, non convochiamo più la commissione perché non ci sono né atti deliberativi né, più altri argomenti da trattare.

Perciò siamo in attesa che l'amministrazione, gli uffici, ci inviano la documentazione, sia il regolamento idrico o altri atti
prepotenti che potrebbero essere, per l'attuazione al— per l'approvazione del bilancio, per procedere poi a convocare anche
con carattere urgente le sedute di commissione, o comunque entro i 5 giorni dalla data di ricevimento di alcune delibere.

Questa è la situazione in maniera generale.

Il segretario è stato informato, se volete possiamo fare una nota scritta di commissione informando il segretario su tutto, su
tutto l'iter, eh, fin qui, fatto in merito a questo regolamento.

Lo stesso regolamento lo sta trattando anche il collega Bergiogio Giagalone in commissione affari generali.

Dico, perciò, se la vogliamo fare congiunta la facciamo congiunta, se i presidenti la vogliono fare congiunta la fanno
congiunta.

E per informare il segretario generale di tutte le problematiche che noi abbiamo riscontrato e che— delle mancate
condivisioni"

Alle ore 10:51, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"che abbiamo avuto con gli uffici.

Allora, ha chiesto intervenire il collega Ferrantelli.

Prego, Ferrantelli, ne hai la facoltà."
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Prende la parola Consigliere Pellegrino FERRANTELLI:

"Presidente, grazie.

Colleghi, considerato che questo regolamento è pieno di contraddizioni e difficoltà e errori che abbiamo riscontrato, in quanto
non è attuabile nel nostro comune, Io ritengo che prima di, che di portarlo in Consiglio Comunale, noi come commissione
dobbiamo avere l'abilità di saperlo emendare giustamente, con la presenza dopo, chiaramente, che la dirigente o chi per lei ci
possa dare.

Quindi ancora una volta chiediamo la presenza in commissione del— di Gaspare Zichitella o di Rosa o della dirigente, perché
ci vengono a spiegare come mai ci hanno portato questo regolamento che non ci appartiene, che non ci può appartenere."

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Grazie.

Allora, segretario, è chiesto intervenire il collega Cavasino.

Gentilmente, la parola al collega Cavasino."

Interviene Consigliere Pietro CAVASINO:

"Di fare un avventamento perché non ci hanno dato i giusti cavalletti, infatti non sono venuto un po'

troppo indietro, quindi chiediamo a soggiorno Vinci, quello là, eh, ma sapete cosa gli disse? No, eh, ah, beh, recettiamo.

Deve forse— ah, dico, se è il caso, facciamo intervenire sempre Alex, che c'è ancora questo signore, che si può sentire.

Grazie, Presidente.

Io concordo con lei, Presidente, sull'iter dei lavori, anche perché è da mesi che abbiamo questo regolamento, che l'abbiamo,
come diceva lei, analizzato.

Approfondito.

E non abbiamo mai avuto il supporto, collega Ferrantelli, degli uffici.

Mai.

Note scritte, telefonate, telefonate non risposte.

E mai avuto una, un, un gesto neanche di cortesia da parte del dirigente competente di richiamare il presidente, il
vicepresidente.

Non vengono, consigliere Ferrantelli.

Abbiamo perso tempo pure a tentare, i colleghi, di predisporre degli emendamenti.

E quasi ci sono Si parla di, di bottino, di Alcamo.

C'è anche nel copiare, come diceva uno, ci può essere anche un gesto nobile copiare quelle cose che comunque si sposano bene
col nostro territorio.

Qua hanno fatto un copia incolla, hanno fatto un copia incolla che nulla— e come dire, Aiuta il nostro comune, consigliere
Ferrantelli.

Ancora tempo dobbiamo perdere? Abbiamo provato a fare gli emendamenti, non ci siamo riusciti.

Perché qua non è, non è il caso di fare emendamenti, perderemmo troppo tempo e faremo un lavoro comunque monco.

Perché quando è la struttura che manca, sì, tentare di rattoppare qualcosa, ahimè, non funziona.

Quindi tentare nuovamente di scrivere, di chiamare, secondo me è soltanto perdita di tempo.

È meglio veramente che l'amministrazione ritiri questo regolamento, lo ritiri, a maggior ragione visto che il segretario ci ha
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comunicato che non abbiamo termini di scadenza per l'approvazione.

Ma l'interesse dell'amministrazione c'è o non c'è per fare questo regolamento? Eh, solo per, come dire, allinearsi alle
normative vigenti, oppure c'è effettivamente— Ma, eh, esatto, ma collega, ma, ma l'ufficio poi li manda in giunta questi atti.

Il problema, scusa, Vittorio, questi regolamenti li mandano in giunta, come li analizziamo noi? La giunta li analizza, li vede gli
errori clamorosi che vi sono all'interno.

Cioè, io lo rimprovero dall'inizio questo modus operandi della giunta, ma questi quando si riuniscono e dicono sempre siamo in
giunta, siamo in giunta non possono venire.

Ma se le leggono le carte come facciamo noi? Questo è il punto, eh.

E non è la prima volta, e non è la prima volta, collega.

Un po' essere— quindi mettiamo la giunta, l'amministrazione, gli uffici davanti alle loro responsabilità."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Ok, oltre al collega Cavasino, chiederei agli altri colleghi gentilmente di intervenire a microfono per le dovute osservazioni,
perché ritengo che ognuno di noi, si debba esprimere come ha fatto già Ferrantelli e Cavasino.

E giusto che noi lasciamo non traccia verbale, ma una dichiarazione sul lavoro fin qui svolto, perché è doveroso.

Non parliamo noi di un servizio secondario, parliamo di un servizio primario per la città.

Per quanto riguarda sia l'approvvigionamento idrico che per quanto riguarda anche le, dovuti allacci, ma non parliamo di
allacci alla rete fognaria delle abitazioni, anche di aziende."

A questo punto, interviene Consigliere Rosanna GENNA:

"Prego, collega Genna.

Grazie, Presidente.

anch'io condivido perfettamente il il messaggio che ha, esplicitato il collega Cavasino, per cui mi associo al pensiero di tutti noi
nel rimandare anche l'atto e fare una nota scritta al segretario direttamente in aula."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Grazie.

Prego, collega Coppola."

A questo punto, interviene Consigliere Flavio Salvatore COPPOLA:

"Sì, presidente, concordo, e— eventualmente facciamo ritirare l'atto direttamente in aula.

però è pure vero che vorrei, se è possibile, oltre al ritiro dell'atto, comunque che il dirigente proponente venisse pure in aula a
venircelo a spiegare.

Lo precettiamo, perché— Dico, noi vorremmo capire esattamente come, come è stato elaborato questo regolamento, i due
regolamenti.

Uno, vabbè, uno è più semplice, ma quello idrico è un po' più complicato.

Dunque potrebbe pure venircelo a spiegare il dirigente, come è stato elaborato, secondo quali principi."

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Poi, ok, grazie collega Coppola.

Anche perché ricordo che l'assessore Gerardi, convocato sull'argomento, faceva riferimento al dirigente Perché era l'assessore
proponente, faceva, faceva riferimento all'assessore— come consigliere faceva riferimento all'assessore Zichitella.
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Collega Titone, si vuole esprimere anche lei oppure la parola alla"

A questo punto, interviene Consigliere Vanessa TITONE:

"collega Titone? Allora, anch'io sono d'accordo nel ritirare l'atto, però sono d'accordo pure con Flavio che i dirigenti
dovrebbero venire in aula a ci può spiegare il perché non sono venuti invitati in commissione e l'atto"

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"come combinato? Grazie.

Grazie a te, collega Titona.

Presidente, vuoi"

Interviene quindi Consigliere Vito MILAZZO:

"parlare"

Alle ore 11:04, lascia la seduta Consigliere Gaspare PASSALACQUA.

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"dal mio microfono? Ah, sta intervenendo il presidente della commissione."

Alle ore 11:04, lascia la seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Alle ore 11:05, si unisce alla seduta Consigliere Gaspare PASSALACQUA.

Alle ore 11:05, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Interviene Consigliere Vito MILAZZO:

"Un secondo, sì, ok.

Allora, come, come colleghi dicevo anche fuori microfono, al collega Orlando, è opportuno, visto che questa è l'ultima seduta e
visto quanto emerso Sulla base delle contraddizioni, del, degli errori, dei refusi che vi sono in questo regolamento, che è stato,
come ribadito da diversi colleghi, un po' un copia incolla tra regolamenti dei vari comuni.

noi dopo un'approfondita analisi, dopo un confronto con l'ufficio, avevamo anche, provato e iniziato a mettere per iscritto un
emendamento, intanto su quelle che erano gli aspetti più di merito concreti che ci riguardavano.

Però giustamente man mano che rileggevamo ci siamo accorti, di come il regolamento presenti diverse, diversi errori proprio
legati al fatto che ci si riferisce a contesti o a città diverse da Marsala, per cui era emersa questa volontà oggi di poter fare un
confronto con la dirigente per fare presente, queste cose e chiederle opportunamente di poter ritirare l'atto, di presentare loro
un emendamento tecnico d'ufficio.

Io ieri ho provato più volte a sentire la dirigente che non ha risposto e non ha richiamato.

Questa mattina mi dice il collega Orlando che ha provato anche lui, a sentirla, che sta presidendo la commissione al mio posto
perché io ho un po' di mal di gola e ho difficoltà a parlare.

quindi visto che è l'ultima seduta e vista la volontà della commissione di non procedere alla votazione dell'atto e neanche alla,
stesura più dell'emendamento, perché sarebbe complicato mettere su un emendamento che cerca di riparare a tutti questi
errori, facciamo una nota scritta adesso, segretario, tanto ci mettiamo 5 minuti a scriverla, dove, la inviamo al segretario
generale e alla dirigente del settore, dove facciamo presente per iscritto questa situazione e gli chiediamo per iscritto di ritirare
l'atto e di ripresentarlo in— contestualizzandolo alla città in cui ci troviamo, perché non, non corrisponde al contesto, al
contesto cittadino."

Alle ore 11:10, lascia la seduta Consigliere Rosanna GENNA.

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:
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"Quindi questa, anche dagli interventi dei colleghi, ho capito che la volontà pure di poter procedere.

Quindi spegniamo un attimo i microfoni, Roberto, scriviamo questo— questa nota scritta, dai.

E alle ore 11:10 esce dall'aula la consigliera Rosanna Genna."

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"E allora, i colleghi Milazzo e Cavasino insieme al segretario della commissione hanno predisposto la nota— no, hanno
predisposto la nota da inviare al segretario generale e al dirigente del settore inerente il regolamento, che a breve sarà poi,
scritta, ah, in forma, in maniera ufficiale e inviata tramite PEC.

Non essendoci altri colleghi che chiedono di intervenire, alle ore 11:24 la seduta odierna viene chiusa.

Grazie."

Alle ore 11:24, lascia la seduta Consigliere Vanessa TITONE.

Alle ore 11:24, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

La seduta termina alle 11:24.
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